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Tisza Kálmán, választói és az or- 
szág előtt. 

I. 

(Ss.) Több napja már kaptunk volt távirati 
értesitéseket Tisza Kálmán debreczeni követjelen- 

téséről; hanem mi azzal tartottunk, hogy egy párt- 
vezér nyilatkozatát, ha mindjárt ellenzéki is — 
előbb szóról szóra, figyelemmel és megfontolva 
kell átolvasni, áttanulmányozni, hogy azután mél- 
tányos és részrehajlatlan birálat alapján mondhas- 
sunk felette véleményt, az igazságot és a nemzet 
érdekét tartván szem előtt. 

Mások a jobboldalon másként cselekedtek: 

odaborultak a porba a pártérdek mindenáron 
való bálványozására. 

Nem irigyeljük ezek taktikáját, kik, mielőtt 

Tisza Kálmán beszédét csak olvashatták volna is, 
már pálczát törtek felette. 

Akadt oly pesti nagy politikai lap is, mely a 
balközép e vezérét, nem is látott követjelentése 
alapján, a megtestesült forradalmárnak kiáltotta ki, 
mintha csak arra törekednék, hogy a kormányt és 
bankósajtót Debreczenbe szállitsa, april 14-ét is- 

mételje, a dynastiát detronisálja, stb., stb.; a deb- 
reczenieket pedig azzal tisztelte meg, hogy az or- 

szág pénzét szeretnék zsebre tenni - csupa ha- 
zafiságból mint tevék 1848,-ben. 

Nem tartjuk mi Tisza K-t egy Thiershez 
hasonló nagy államférfiunak, ki az annyira meg- 
próbált, annyi pártra szakgatott Frankhont az ör- 
vény szélén állitotta meg, s a köztársaságot napról- 
napra jobban megszilárditja; ki az ország pénz- 
ügyeit az 5 milliárd sulya alatt is javitja, s csak 

imént tönkre vert hadseregét ujra szervezteti; — 
egy Gladstone-hez sem hasonlithatjuk őt, ki ha 
21, órát beszélt az irlandi kérdésről, Maculay nyel- 
vén adta elő annak egész hétszázados történelmét; 
sőt Ghyczyt is fölébe helyezzük, mert nála a na- 
gyobb higgadtságot, mélyebb belátást nemcsak a 
nagyobb tehetség, de a bővebb élettapasztalat is 
támogatják; — ámde mindezek daczára tudjuk, s 
hiába tagadnák el mások is azt, hogy Tisza Kál- 
mán infinite fölötte áll azoknak, kik a hazafias 
Debreczent önhaszonleséssel vádolgatják, s arra a 
pártvezérre, kit a lefolyt parliamentben is oly nagy- 
számu ellenzék követett reá fogják a felségárulás- 
sal határos forradalmi törekvést, nem gondolva meg 
azt, hogy e váddal egyszersmind a magyar nem- 
zet egy jó részét oknélkül és oktalanul gya- 
nusitják. 

A kik effélékkel dobálóznak, azokba még 
egy csöppje se létezik egy Bethlen Gábor, egy 
Eszterházy, egy Széchenyi, egy Kossuth, egy Deák 
államférfiui talentumának; az ilyenekből nem vál- 
nak Sheridanok, Burkek, Foghtok, Brughamek, 

Peelek vagy OlConnelek, Palmerstonok, — leg- 
főlebb ifjabb Pitt-ek vagy öreg Bismarck-ok, de 
csak papirkiadásban. Különben meggondolnák 
azt, hogy a közelgő izgalom előestvéjén nem kell 
a magyar nemzet ellenzéki részét forradalmi visz- 
keteggel, törekvésekkel vádolgatni, s annak vezé- 
rét ugy állitani a közvelemény elé, mintha a leg- 
törvénytelenebb tettekre is kész és képes volna. 

Tisza Kálmán debreczeni követjelentéséből 
tanulhatnak sokan, kik eddigelé édes magukat 
magasan főlötte képzelték. 

Lássuk csak miket mondott ez a megtestesült 
forradalmár, a haszonleső jó debreczenieknek ? 

Lehet, hogy emlékezetem csal, hanem én 
Tisza K-tól, sőt még sok másoktól se olvastam 
higgadtabb hangon tartott beszédet. Sok helyen a 
legkonokabb jobboldali is igy kiáltana fel hallásá- 
nál: a nemzet szivével érez, nyelvén beszél, — s 
mégis ugyanakkor a legdühösebb szélbaloldali sem 
mondhatná reá a nem helyest; ép ez mutatja, hogy 
a szónok nem egy helyen az igazságérzet sugal- 
lata alatt állott, a részrehajlatlanság szinvonalára 
emelkedett és szólott ugy, a mint az egy mérséklő 
pártvezérhez, egy nemközepes államférfiuhoz illő 
vala hogy a pártvezért sem szorithatta egészen 
háttérbe, az nagyon természetes. 

Tisza Kálmán legelőbb is a balközép politikai 
eljárásának védelmére kelt. Azt állítja, hogy az 
ellenzék a közjogi kérdéseket csak két izben tolta 
előtérbe : a franczia-német háboru és a cseh moz- 
galmak alkalmából; ez állitásokat gyengén tudta 
támogatni, miután köztudomás, hogy csaknem 
minden törvényjavaslat a közjogi állás szempontjá- 
ból lett megtámadva a baloldal részéről, — lehet 
hogy néha T. K. akarata ellen. A balközép közjogi 
álláspontjának gyengesége okozhatta azt is, hogy 
T. K. itt a tulzáshoz is folyamodott; például: a 
mit a franczia-német háboru alkalmából egy-két 
jobboldali lap hirdetett, azt az összes deákpárti 
sajtónak tulajdonitá, — másfelől, a mi a parliament 
többségének vala érdeme, s másé nem is lehetett, 

azt az ellenzéknek, tehát a kisebbségnek követelte. 
Szerinte „az összes ellenzék felszólalása" adta meg 
Andrássy Gy. gróf fegyvertelen semlegességi poli- 
tikájának érvényesitésére a kellő ,„hatást és sulyté. 
A tulzásnak elmaradhatlan következménye az ön- 
magával ellenmondásba keveredés, a minthogy ezt 
T. K. se kerülhette ki ép e pontnál. Mert előbb 
azt állitá, hogy a magyar ellenzék, tehát parlia- 
mentünk kisebbségének magatartása biztosítá a 
semlegességet 1870-ben, — s utóbb még is igy 
szólt: hazánk, külügyei tekintetében nem saját 
törvényhozása által gyakorolja az ellenőrködést. 
Az ellenzék döntő sulyából az is sokat levon, a 
mit T. K. a közös hadseregről mondott, hogy t. i. 
az 1870-ben harczképtelen volt; mindezek ép az 
ellenkezőjét constalálják annak, mit T. K. beveze- 
tésül állitott! más tényezők voltak a döntő hatá- 
suak és nemcsak a balközép ,felszólalásai. 

T. K. a cseh mozgalmakat is a pártérdek 
szemüvegén át nézi s igy ferdén látja; ezért hely- 
telen beavatkozásnak nevezi azon jobboldali poli- 
tikát, mely a szláv foederalismus elébe segitett 
závárt tolni. A magyar politikusnak eszébe juthatna 
e tény érintésénél, hogy az olyan állapot létrejöve- 
tele a Lajthán tul, behatna máshová is anélkül, 
hogy erre ürügyet kellene szolgáltatni, s hogy az 
a foederalismus ép azt az alkotmányosságot ve- 
szélyeztette, melynek teljességét maga az ellenzék 
is hangsulyozta a kiegyezés alkalmából adott mind- 
kétrendbeli különvéleményében. 

A balközépi, gyakran elcsuszott politika vé- 
delme — mint látjuk — T. K. követjelentésében 
is meglehetősen egyoldalu; hanem azért sok igaza 
van abban, hogy a parliament többre mehetett 
volna, ha a törvenyhozási teendőkbe helyesebb 
egymásutánt és rendet hoz vala be. 

Ez a tanács megfontolásra méltó, annál is 
inkább, mert itt már, Tisza K. az államférfiu szól: 
pteljes készséggel elismerem, — ngymond — hogy 
ezen országgyűlés folyámában is hozattak tör- 
vények, melyek részint hiányt pótolnak, részint 
előre lépést jeleznek, törvények, melyeknek ha 
lehetnek is, mint minden emberi műnek vannak, 
egyes igazitandó, javitandó részei, de melyektől 
még is azt, hogy hiányt pótolnak, megtagadni 
nem lehet". Igaz, hogy T. K. ehez hozzá adja 
azt, hogy e törvények „az ellenzék buzgó rész- 
vételével jöttok létres; de ezzel nem tér el az 
igazságtól, ettől csak akkor jár messzire, midőn a 
szabadelvű reformtörekvéseket kizárólag az ellen- 
zéknek vindicalja, s pártecsettel vázolja, mit óhaj- 
tott, mit ellenzett a balközép, hallgatva arról, mit 
tett, mit végzett e részben is a többség. 

Tisza K. beszédének ez a leggyengébb oldala. 
Ugyanis a választási törvény inditványozott, de 
agyonbeszélt refórmját, mint jogfosztó törekvést 
tünteti fel, bár ezt, statistikai adatok helyett, 
Debreczenre vonatkozólag is csak a „bizonyosan 
megy ezerre azon választók száma, kik a 48-iki 
törvény szerint e joggal birnak, de a beadott tör- 
vényjavaslat által e joguktól megfosztattak volna" 
— szólamával igazolja; mert köztudat, hogy a 
tvjavaslat csak azt akarta elérni, hogy a 48-ki 
törvény megtartassék, de jogokat csak is az 
gyakorolhasson, kit evvel a törvény valóban fel- 
ruházott s igy vége szakadjon a visszaéléseknek. 
Itt tehát a törvényvédő szerep nem az ellenzéké! 

Legujabb táviratok. 
Arad, máj. 8. Ma d. e. 10 óro 30 perczkor tör- 

tént az ünnepélyes bevonulás. Ő felségét banderiumok 
kisérték; közvetlenül mögötte Józset főhg foglalt helyett 
egy kocsiban. A király a megyeházban szállt le, és azon- 
nal küldöttségeket fogadott. 

Bécs, máj. 8. A hadsereg felszerelése tárgyában 
kiküldött enquette-bizottság mai ülésében egyhangulag 
kimondotta a hadügyér képviselőjével szemben, hogy a 
Skene-konsortiummal kötött szerződés katonai, nemzet- 
gazdasági és pénzügyi tekintetben káros és igy azonnal 
felmondandó, — közelebbi ülés 14-én. 

Bécs. május 8. A „Tagblatt"-nak jelentik Lem- 
bergből: Egy cs. ukáz a számüzött Fialkowski püspököt 
mohilewi érsekké, Oroszország összes katb. egyházainak 
metropolitájává és a szent pétervári kath. synodus elnö- 
kévé nevezi ki; — ezáltal — a pápa beleegyezésével — 
a congressusi Lengyelországban lévő varsoi érsekség 
tényleg megszüntetettnek látszik. 

Versailles, május 8. Azt állitják, hogy Bazaine 
holnap fogoly gyanánt jelentendi magát. * 

Bielicz, május 8. A strikeoló munkások tetemes 
kihágásokkal nyugtalanitják a várost Katonaság fog el- 
lenük használtatni. Bielitz és Biala táviratilag katonai 
erősbitést kértek, hogy a kihágásoknak vége vettessék. 

London, május 7. Az alsóházban Gladstone beje- 
lenti, hogy még a szünnapok előtt előterjesztendi az 
Alabama-kérdésre vonatkozó levelezést, vagy pedig az 
Amerikával folyamatban lévő tárgyalások szabatos állá- 

sáról és a maga nézeteiről közléseket teend a háznak. 
Köszöni a parlamentnek és az országnak az irányában 
tanusitott elnézést, melyet ő a kormány iránti bizalom 
jeléül tekint, Azt hiszi, ugy találandják, hogy a kor- 
mány adott nyilatkozatai szellemében és a parlament bi- 
zalmát igazoló módon járt el. Bartelot kérdésére vála- 
szolva, hozzáteszi még Gladstone, hogy a ház, ha üd- 
vösnek tartja, fejezze ki véleményét; — erre ugy le- 
hetne alkalom, ha a szünnapok elhalasztatnának. 

Konstantinápoly, máj. 7. A sultán ma reggel az 
orosz követségi palotában Olga, würtembergi királynét 
látogatá meg. Olga királyné unokájával, Vera nagyher- 
czegnővel, Ignatieff orosz követ nejének és többeknek 
kiséretében délután a sultán anyjánál tett látogatást. A 
királyné pénteken Athenebe megy. Károly Lajos főher- 
czeg ma reggel Brussába utazott. 

Bombay, május 8. Negyven zsilipnek átszakadása 
következtében Vallore tájéka egészen elöntetett a viz ál- 
tal; ennek folytán 1000 ember veszté életét, 12,000 fe- 
dél nélkül marádt, és 3000 mindenétől megfosztatott. 

Madrid, május 8. A pampelonai kormányzó je- 
lenti: Don Carlos többek kiséretében Francziaországba 
menekült. 

A király körutja. 
Május 5-én reggel A órakor a baranyai parton a 

Ferencz-csatorna torkolatával szemben állomásozó ,„Fe- 
rencz József: gőzösön már élénk mozgalom mutatkozott. 
Ő felsége s az összes kiséret csakhamar talpon volt, s 
még öt óra előtt átmentek a kis „Ebersdorf- gőzösre, 
mely a királyt kiséretével a Ferencz-csatornán Kis-Szta- 
párra vala szállitandó. Az indulás perczében — pontban, 
5 órakor — a taraczkok megszólaltak, s a Duna tükrét 
mintegy 15 halász-csónak lepte el, melyek nemzeti zász- 
lókkal diszitve rajongták körül a királyi hajót. E csóna- 
kok egész éjen át a „Ferencz Józsefft gőzös közelében 
állottak, szabadon a Duna közepén; az ottani halászok 
titka, mint mondják, hogy a csónakot csupán a kor- 
mányrud lassu mozgatása segitségével állva tudják tar- 
tani a sebesen áramló folyamon. A hajó egy kanyaro- 
dással a csatorna bejáratához ért, s az ottani zsilipben 
kissé megállápodott. A partot éljenző embertömeg lepte 
el. Egyszerre megjelent a parton Türr István olasz altá- 
bornagy ur, a csatorna engedményese, s üdvözló király 
ő felségét. 

A király következőleg felelt Türr üdvözletére: „Ez 
alapkő letételénél különösen azért is óhajtottam jelen 
lenni, mert Magyarország első csatornája, melynek most 
a tudomány vivmányai szerint leendő czélszerü átalaki- 
tása terveztetik, áldott emlékü, Istenben boldogult nagy- 
atyám által létesittetett. E műnek kettős czélja van: t. i- 
uj utat nyitni és ujabb lendületet adni a hazai kereske- 
delemnek, s e mellett lehetőleg megelőzni azon rombo- 
lásokat, miket az elemek a magyar Alföld termékeny 
rónáin már több izben okoztak. Engedje a mindenható, 
hogy e vállalat megfeleljen rendeltetésének, s hogy az 
áldott vidék népessége nyugalomban és zavartalanul él- 
vezhesse szorgalmának gyümölcseit.4 

A nagy lelkesédéssel fogadott királyi szavak el- 
hangoztával, miátán időközben a zsilip vize a kellő ma- 
gasságra emelkedett, a hajó megindult, most már Türr 
altábornagyot s az itt beszállt gf Ráday Gedeon kir, biz- 
tost és Bácsmegye főömérnökét is magával vivén. A kirá- 
lyi hajóval párhuzamosan részint tisztelgő közönséggel 
telt kocsik, részint futó néptömeg, részint a szomszédos 
községek banderiumai haladtak. Festői látványt nyujtott 
a parton futva haladó, férfiak- s nökből álló néptömeg. 

Kis-Sztapár határától kezdve ismét nagyszerü l0- 
vas bandérium haladt a hajóval párhuzamban egész a 
kikötési pontig. Maga Kis-Sztapár már messziről nagy- 
szerü látványt nyujtot. A két parton mintegy 20 ezerre 
tehető roppant, embertömeg feketéllett, száz meg száz 
zászló s több diszes sátor messziről hirdeté, hogy itt a 
Felség körutjának egyik legnevezetesbb pontja van. A 
mint a hajó, az utitervhez képest, pontban 10 órakor 
megérkezett, az óriási embertömeg viharhoz hasonló 
örömriadása rázta meg a leget; több zenekar, ezek közt 
egy igen jeles katonai, kezdé játszani a néphimnust. A 
királyt, a mint a partra lépett, Bácsmegye diszes küldött- 
sége üdvözlé. A küldöttség vezetője, a főispán, a követ- 
kező szavakat intézte Ő Felségéhez. 

„Felséges császár és apostoli király ! 
Legkegyelmesebb urunk! 

E mai napnak emlékét Bács-Bodroghmegye év- 
könyveiben a történelem kettős jelentőséggel fogja meg- 
örökiteni. 

Egyik lapra a nemzeti vagyonosodás ujabb bizto- 
sitékát, a másikra a nagylelkü fejedelmi részvét tündök- 
lő tanuságát jegyzendi fel. 

Az elsőnek legkegyelmesebb felavatása által csá- 
szári és apostoli királyi felséged anyagi jólétünk, az : 
utóbbi által a néphála kiapadhatlan forrását nyitja meg. 

Midőn tehát Bács-Bodroghmegye közönségének 
küldöttsége császári és apostoli királ 
gyelmesebb szine elé járul, hogy örömtől viszhan, 
rületén koronás királyát jobbágyi hódolattal üdvözölj 
és hogy felséged iránti tántoríthatlan hüségének és ra- 

yi le, 

gaszkodásának élő kifajezést adjon, a bol gitő és legmélyebb hálától áthatolt kebellel eseng, hogy 
ég áldása kisérje felségedet, és hogy a mindenható i 
császári és apostoli királyi felségedet, felsé 
val együtt, hű népeinek üdvére dicsőségb 
ságban sokáig, igen sokáig éltessel 

Az éljenek eldördülése után király ő felsége 
vetkező szavakat méltóztatott Bács-Bodroghvár 
küldöttségéhez intézni : 

„Személyesen jöttem önök körébe, 
tudomást szerezzek magamnak azon elemi károkról 
Magyarország ezen különben áldott vidékét oly sajt 
érték, s egyszersmind jelen legyek egy oly 
meginditásánál, mely hivatva van hasonló káros 
megelőzni, s a Magyarországra nézve annyira f ntos ö 
tözési első müvet létesiteni. Legfőbb törekvésem eend 
lehetőleg enyhiteni az érintett csapás szom 
ményeit, s ebben mind a hatóság, mind a 
lyés közremüködésére annál inkább szá 
segély eredményét csak az erők egyesülé 
szövetkezés biztosithatja. Egyébiránt kedvesen fogadom, 
s szivből viszonzom üdvözletöket." 

E szavak után király Ő Felsége kiséretével előbbrea 
hatolt a számára előkészitett diszes sátor irányában. Ne- 
hány lépésnyi haladás után, bájos fital hölgyekből álló 
küldöttség élén Máijthényi lika bárónő, mint enmek elnő- 
ke, egy szép virágcsokrot nyujtott át Ő Felségének: ŐÖŐ 
Felsége kegyessn válaszolt s kiséretével sátora felé tar- 
tott, s szárnysegédeivel és a miniszterekkel ebben helyot 
foglalt, mig kiséretének többi tagjai egy másik sátorban 
helyezkedtek el. Azután szent mise következett, mely 
után Haynald érsek alkalomszerű szent beszédben fejte- 
gette a megkezdendő csatornázási mü jótékony hatásait s 
Isten áldását kérte ki e müre, Ő Felségére, a királyicsa- 
ládra és a népre. üi odáló C sarelnlo r 

A szent beszéd után ő felsége kiséretével, s a me- 
gyei főispánnal az ujonan építendő sztapár-zombori csa- 
torna végpontjánoz ment, hol a csatornai mérnökök ál: 
lottak, — az első ásócsapást megteend 
szép ezüst áső volt előkészitve, mely 
nyal vala behuzva, s ezüst szegekk 1 k 
lönben egy finoman faragott talicska, melyr 
ezüst sin körité. Ő felsége megállvá 
Tisza Lajos közlekedési minister ur átnyujtá kezébe az 
ásót, melyet a király a földbe szurván, egy földhantott 
tőn vele a talicskába. Ugyanezt tevék sorban gr. Lónyay 
Menyhért ministerelnök ur, Kerkapoly és Wenckheim 
minister urak, nemkülönben gr. Bellegarde, ő felsége 
első főszárnysegéde. Erre Tisza. Lajos közlekedési mi- 
nister ur felemelvén a talicska fogantyuit, a földet azon 
pontra szállitá, hol a partgát épitése ndő 
szen. Mely ünnepélyesseg megtörténvé 
kiséretével, egyetemben a néptömeg örömkiáltásai, s 
taraczkok durrogása közben, visszatért sátorába, Itt a 
megyei főjegyző és főügyész által elébe tett asztalkán 
pergamentre irt ünnepélyes okmányt irta alá 
nap megörökitése végett emelendő emlék 
vében lesz vala elhelyezendő. Ezen okmán 
vetkező A Tvégen e 

A mult század végén a Dunál - 
szegtőla Tiszával Foldvárm összekötő — józhat 
csatorna épitésének engedélyezéseért gr. Apponyi Anta 
gróf Harrach és Kiss testvérek folyamodtak. 

1794-ben Ő Felsége, bo 
rencz, Ausztria császára és M 

csatorna nevét viselje, s azon a hajózás magyar 

alatt történjék. 
1802-ben Ferencz-csatorn 

galomnak. M 
1842-ben átjött az állam bir 
1855-ben ő Felsége dicsően ur 

József, ausztriai császár és Magyarország aposto 
rálya uralkodásának 7-ik évében befej 
nevezett Ferencz-József-zsilip Bezdann 
tornának a Dunából vizzel való táplálásá 

1870-ben a magyar z 

fontos vizi ut tökéletes jó állapolba helyeztessi 
módon átalakittassék, hogy mig egyfelől 

ben összefutott hó- és esővizek levezető er 
másfelől az aszályos években t 
meghozta a jelen törvényt, m ! 
szeres átalakitására, meghosszabbitá. 



még a miniszterek, Hajnald érsek 
5 Zombor főispánjai irták alá ez okmányt. 

kmány aláirása után egy üvegedénybe, 
egy bádog dobozban helyeztetett el, követ- 

abb veretü pénzdarabokat tevé Tisza Lajos 

min. ur: egy magyar 20 frankos, egy magyar 10 

s egy körmöczi aranyat; egy magyar ezüst 

20 és 10 tizkrost, végre egy réz négy és 

Ez megtörtényén, Ő felsége csupán udvari 

s az erre kijelöltszemélyek kiséretében az alapkő 

e indult. A kitüzött helyen e czélra már minden 

észitve. A földön egy nagy négyszögü kő felső 

ott, ennek közepében egy kerek nyilás, e kő 

bnyi magasban egy hasonló nagyságu kő 

ötelek s csigák által tartva. Az emlitett kerek 

nyilásba a közlekedési miniszter ur elhelyezé a már em- 

Iitett okmányt s pénzekkel telt dobozt, nemkülönben a 

Ferencz-csatorna átalakitására vonatkozó 1870, C?) 

czikknek pergamentre irt s Ő felsége s az akkori mi- 

szterelnök által aláirt egy példányát, Azután a nyilás 

gy kis kövel olzáratván, erre Ő felsége a király ezüst 

kalapácscsal háromszor ráütött s egy ezüstből készült 

kőragasz-kanállal egy kis mennyiség köragaszt helyezett 

a nyilást elzáró köre. A munkások által a kő egész 

felülete köragaszszal beborittatván, az eddig köteleken 

függő kő leeresztetett az alsó köre. 
pillanatban taraczkok dörgése, a néptömeg vi- 

haros éljenzése s a zenekar játéka nagyszerüen hirdették 

i ég megtörténtét. 
sztrek elkége ekkor ismét visszatért kiséretével 

sátorához. A sátor előtt megállt, körüle kisérete, kör- 

a még nem fogadott küldöttségek fogadása következett. 

Temesvár, máj. 7. Ma reggel 5 órakor az egész 

helyőrség a bécsi kapun át a gyakorló térre vonult, 

hol már roppant néptömeg volt összegyülve a bekövet- 

kezendő katonai látvány megtekintésére: Hat órakor
 meg- 

jelent a király kocsin, lóra szállt és a tábornokok által 

környezve szemlét tartott, mely 8 órakor véget ért. A 

szemléről visszatérvén, ő felsége a városi parkot láto- 

gatta meg, és 9 órakor a pályaudvarra indult, Fehér- 

templomra folytatandó utját. A pályaudvaron a tábor- 

nokok, fogadó -küldöttségek, a hatóságok várták a kiz 

rályt. A forontáli küldöttség elbucsuzott itt, a temesi 

Versetzig, a krassói Fehértemplomig kiséri ő felségét. 

Az elutazás 9 órakor történt a néptömeg viharo
s éljenzése 

közölt lndn állomáson, ott is, hol a vonat meg nem 

állt, a nép tömegesen ovatiokat hozott, Vojteken és 

Moraviozán megállt a vonat, a király kiszáll, me
gszem- 

lélé a polgári örséget s a népőrséget, a vizkárokról 

tudakozódott. Egész uton Török-Becsétől Verseczig a 

vizkárok szemmel látható, Dagy jelenségei 
mutatkoznak. 

Verseczen a fogadás minden eddigit felü
lmult, több mint 

száz leány dusan hintett virágokat, a
 határőrvidéki állo- 

másokon a nép magyar és osászári zászlókkal, Fehér- 

templomban disz-zászlóalj volt felálitva, 
nagy éljenzés. 

A küldöttség élén a polgármester üdvöz
lé a ki- 

rályt, köszönetet mondván a határőrvidéki relormokért, 

melyek által Magyarországhoz visszacsa
toltatnak, Ezután 

bevonulás, szerb nemzeti banderium 
magyar jelvények- 
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A sziv vonása a sors 

szava!! 

Varázserővel vonzottak mindig 
a nyil 

vános köszönetek, a melyek álta
l 

mennyiségtani tanár 

ORLICÉ R. 
jjátékrendszere a számlo

tteriára 

nézve 

Berlinben, vUilhelm
strasse 

szerencsés nyerők által ann
yiszor ajánlva 

lőn. Legyen hát! gondolám, f
ivéremhez 

fordultam, a ki Berlinben eg
y nagy üzlet- 

ben könyvvezető, s tőle kértem bővebb 

felvilágositást sat. 

A legjobb és bizalmat
 gerjesztő tudó- 

sitást nyertem ezen, a berlini legj
obb kö- 

rökben forgó tudományos ur egysz
erü, 

s mégis oly előzékeny bánásmódj
a felől, 

item, fivérem elismerései által is táp- 

nem csalt meg, mert igen hamar 

lyertem az óhajtott és 

sürgetőleg szükséges 

TEHENÓT, 
50 er betét mellett nekem igen tetemes 

m 1 

Freiler Julia, 
nevelőnő. 

A számos orvos által ajánlott és fényes 

kerrel alkalmazott 

ni sérv-ir Sturzenegger Gottlieb
től 

! ban, ugy tőle magától, va
lamint 

Traktárok által is kapható. A
z 

t emmiféle ártalmas 

régi sérveket is keke 

nyezve a megye és a községek festői diszőrségétől. Most 

kel. A király a városházán fogadta a tisztikart, az ezred 

községeinek küldöttségét, a papságot, tiszteket biztosi- 

totta, bogy érdekeik a retormok után is tekintetbe vétet- 
nek. A községi küldötteknek ezeket mondá: A megkez- 

dett reformok a lakosságnak csak javát czélozzák, mert 
egyenlő jogokat adnak az ország többi lakosaival, azért 

elvárom, hogy a kivitelnél engem és kormányomat, 

mely ebben egészen akaratom és atyai szándékaim értel- 
mében cselekszik a legerélyesebben támogatni fogják. 

Ez értelemben müködvén mindig különös jóakaratomra 
számithatnak. Visszajövet ismét lelkesült tüntetés a pá- 
lyaudvaron. Öt órakor megérkezés Temesvárra. Este 

diszelőadás a szinházban. 
A király a szinházi diszelőadáson megjelenvén, 

viharos éljenzéssel fogadtatott. A király páholyában ült 

még a török követ, Lónyay gr. és Bellegarde gróf. egy 

negyed óra mulva elhagyta a király a szinházat, hosz- 
szan tartó éljenzés által kisértetve. Az ut a király laká- 

sától a szinházig fényesen ki volt világitva, s beláthatlan 

néptömeg hullámozta be. 

MKÜLFÖLDI HNREM. 
Madridból, f. hó 1-én Párisba érkezett tudósitá- 

sok szerint, a carlista-fölkelés – ugy látszik - Navarra 

és Biscaya tartományokra van szoritkozva. Biscayában 

mintegy 4000, s Navarrában mintegy 6000 fölkelő léte- 
zik, ezen szám naponkint növekedvén a más tartomá- 
nyokból elüzött carlisták által. A közlekedés Madrid és 

Bilbao közt teljesen el van vágva, de Pampelonával 

helyre van állitva. A fölkelő haderő zöme Pampelona és 

Aldmedes közt volt összpontosulva, a franczia határ kö- 
zelében. Serrano gyorsan nyomul elő ez irányban. 

Madridból 5-ről jelentik, hogy az oroduietai 

harczban a carlisták 40 holtat, 10 sebesültet és 730 
foglyot vesztettek, valamiat üldözés közben még több 
foglyot is ejtettek. Don Carlos 200 emberrel a franczia 

határ felé futott és üldöztetik. 

Egy Bayonne-ból 4-ke estéről kelt sirgöny oly 
hireket jelez, melyek szerint Don Carlós harangzugás 

közt bevonult Verába s Rada által fogadtatott. Serrano 
által egy erős csapatosztály küldetett el Rivera tábornok 

parancsnoksága alatt a Verától délre Pampelona irányá- 

ban fekvő Santesteban helység megszállása végett. A 
San-Sebastiánban kiszálliított csapatok megszállva tart- 

ják a Verától délre Irane irányában fekvő Oyarzan hely- 

séget. Más tudósitások szerint megerősitteiik Don Carlos 
személyes megjelenése, a carlisták müködésének veze- 

tése végett. 
Mint Madridból 3-ról jelentik, a carlista fölke- 

lőknek Rada parancsnoksága alatti zöme folyvást tevé- 
kenyen üldöztetik Rivera tábornok dandára által, s a 

franczia határ felé veszi utját. 

London, május 7. A „Times" jelenti : Granville az 
Amerika által javaslatba hozott elvet csak feltételesen 

fogadta el, a menyiben ragaszkodik ahoz, hogy Amerika 

vonja vissza a közvetett károk iránti igényeket; ezt pedig 

Amerika nem tartja elfogadhatóuak. 

New-Vork, május 6. A „New-VYork Herald" was- 

hington levelezője constatálja, hogy Fish államtitkár 

Amerikának a közvetett károkra vonatkozó inditványa 

felett tanácskozást tartott, melyre a külügyi bizottmány- 
nak csak azon tagjai hivattak meg, kik a kormány párt- 

hivei. A bizottmány ezen tagjai azt érvényesitették, hogy 
az egész felelősség nem sulyosodhatik egyedül a repub- 

likánus pártra, — s azt kivánták, hogy egy ily fontos 
ügyben, mely az egész nemzetre oly nagy jelentőséggel 

bir, a bizottmány összes tagjai hivassanak meg. 

UJDOVSÁGOM. 
Kolozsvár, május 10. 1872. 

– Ui előfizetést nyitunk 1872. május- 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

A szerk. 

—– Május 8-án következő táviratot vettük : 

Az udvarhelyszéki Deák-párt ma ötszáz választó 

polgár jelenlétében népes értekezletet tartott. Gróf 

Bethlen János és Török Albert képviselőink eljárá- 

sukról beszámoltak és fokozodott lelkesedés között 

ujabban kijelöltettek. Programmbeszédeiket viharos 
éljenzés kisérte. Deák Ferenezhez bizalmi távira 
intéztetett. 

— A király körutjáról máj. 8-án délután a 

következő hirek érkeztek. A Temesvártól Aradra vivő 

vaspálya minden állomása fel volt diszitve. A király 

Orozyfalván és Vingán megállapodott, s a községi kül- 
döttségeket fogadta. Uj-Aradon a laktanyát szemlélte 

meg. Aradra d. e. 101, órakor, érkezett. A pompá- 

san feldiszitett pályaudvart nagy néptömeg lepte el. 
Dáni főispán beszédet intézett a királyhoz, melyre ő fel- 

sége válaszolt. Közvetlen a pályaudvar előtt ő felsége 

lóra ült és szemlét tartott a csapatok fölött. A bevonulás 

a városba ünnepi volt. A király a megyeházába szállott 
és kilencz órától kezdve a küldöttségeket fogadta. Tisz- 
telegtek Bihar-, Arad-, Zarándmegyék, Nagyvárad vá- 

ros küldöttségei, az Aradon ülésező görög-keleti syno- 

dus és a lugos-egyházmegyei görög-keleti papság, 0l- 
tyán püspök vezetése alatt. Délben meglátogatta ő fel- 

sége a kórházat, az iskolákat, a honvédlaktanyát, a vá- 
rat és a lyceumot. Délután 5 órakor ő felsége Mezőhe- 
gyesre utazott. 

– Folyó 1872-ik év május hó 11-én d. é. A 

órakor a gazdasági egyletnek választmányi ülése lesz a 
titoknoki szálláson. 

– Fogarassy Mihály erdélyi kath. püspök ő 
nagyméltósága miután püspökké szenteltetése évfordulati 

ünnepének és szándékolt főpapi körutjának alkalmából 

a ft. káptalan és tek. tanári karok tisztelgését s hő kivá- 

natait fogadta és hozzájok a jelen viszonyokhoz alkal- 

mazott lelkes szavakat intézett, különösen kiemelve, 

hogy „az erdélyi katholikusok ugyan ujabb idő óta több- 
szörös háttérbeszorittatást kénytelenek szenvedni, mégis 

azonban ne szünjünk meg hivei lenni a jelen ország- 

gyülési többségnek", eltávozott székhelyéről, hogy 

Brassót, a Barczát, Sepsi-Miklósvár és Kézdi-Orbai fő- 
esperesi kerületeket látogatásával szerencséltesse. Ő 
nagyméltósága ft. Reinisch Lajos apát és kanonok urnak 

az egyházmegyei kántortanitói nyugdijalap kezelése körül 

kifejtett buzgó és pontos tevékenységeért elismeresét 
nyilvánitván felhivta ő nagyságát, hogy ez alapot ezutánra 

is kezelni és lételét biztositani sziveskedjék. Egyszers- 

mind ez alaphoz 1500 írttal mint alapitó tag járulni 
méltóztatott, letévén ezen összeget tizenöt darab 100 
forintos és idei jan. 1-től kamatozó erdélyi urbéri 
kötvényekben. 

— Májális. A kolozsvári iparos ifjuság f. hó 

26-án zártkörü tánczvigalmat rendez a külmonostor- 
utczai „Nemes"-kertben, a Kolozsvártt felállitandó árva- 

ház és az iparos ifjusági önképzőkör javára. Jegyek 

válthatók f. hó 25- és 26-án az iparos olvasó-egylet 

helyiségében déli 12 óráig, délután a helyszinén. Egy 
jegy ára 1 ft 20 kr o. é.; családi jegyek tetszés szerint. 

- A „Times e nagyhirü angol lap is gondos- 
kodott hogy ő Felsége körutazása alkalmával külön jól 
értesült levelező által az eseményekről folytonosan és 
hitelesen értesitve legyen. A levelező folytonsan a király 
kisértében van. 

— Élet-halál közt. E napokban az alföldi vas- 
utvonalon egy kocsivezető a mint a vonat robogott s ő a 
jegyek ellenőrzése végett a lépcsőn egyik wagonból a 
másikba mászkált, lebukott. Szerencsére nem veszté el 
rögtön lélekjelenlétét, mert a kapcsoló lánczokba kapasz- 
kodott, hol élet-halál közt libeget. Egy vasuti őr észre- 
vevén a konduktor fatalis helyzetét, jelt adott a gépész- 
nek ki a vonatot megállitá. A szerencsétlen embert in- 
kább halva, mint élve vették ki a kocsik közül. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 8-ról: 50/, Metalligues 64.55. 5%, Nemzeti 

kölcsön 71.50. 1860-diki államkölcsön 102 50. Bank- 
részvények 834. Hitelrészvények 328.50. London 114. 
—. Ezüst 112.-. Cs. kir. arany 4.52. Napoleondor 
90.78/. 

Földtehermentesitési kötvények : Magyar 82.75. 
Temesi 80.25. Erdélyi 79.50. Horv.-Slavon 84. — 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

NYILTTÉR. 

15-401 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökereésen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

MANDBELER WMo 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott lévelekre azon- 
nal válasz adatik. 

MEGHIVÁS 
a „Victoria" biztositó tarsasaág 

VI-dilkk remdes 

A ,Victoriat biztositó társaság t. ez. részvényesei Kolozsvártt a városi „Redoute" teremben 1872. május 31-én délelőtt 9 óra- 

A 
kor tartandó VI-dik rendes közgyűlésére ezennel tisztelettel meghivatnak. 

közgyűlés tárgyai: 
1. Az 1871. junius 17-én tartott választmányi gyűlés jegyzőkönyvének II. pontja alatt az elnökségre vonatkozó határozatnak intézkedés végett 

a közgyűlés elé terjesztése. 
. Igazgató választmányi előtetjesztés a lefolyt üzletév eseményeiről, és az évi számadásról. 
. A számadásvizsgáló bizottmány jelentése. 

. A számadás felett határozás és a lefolyt évre esendő osztalék megállapitása. 

. Inditványok. 

. A választmányba szükséges tagok és a számadásvizsgáló bizottmány megválasztása. 
Kolozsvártt, 1872. május 6-án. 

Simon., alelnök. 

Kivonat az alapszabályokból: 

A ,Victoria" biztositó társaság igazgatósága: 
Frits, igazgató. 

* 25. §. Közgyülésen minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van. 
A szavazatot illetőleg minden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot. A régi részvényekre nézve a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad. 
Tiz szavazatnál többet senki sem birhat. 

Galgóczy, vezérigazgató. 

. 

Távollevő részvényesek közönségesen csak szavazatképes részvényesek által képviseltethetik magukat : azonban a határozott névre szóló régi részvényeseknél meg- 

habár az ily egyének részvényesek nem volnának is. 
Tiz szavazatnál több egy kézben, ily megbizatás utján sem egyesithető, bele értve ebbe már a saját szavazat számot is. 

engedtetik, hogy férjes nők férjeik, kiskoruak és gyámság alatt lévők, gyámjaik és gondnokaik, testületek, alapitványok választott meghatalmazottjaik által képviseltessenek, 
a 

26. S. Egyébiránt a részvényeseknek s azok képviselőinek a közgyülésen joggyakorolhatás tekintetéből hivatalos igazoló-jegygyel kell magukat ellátniok, mely 
jegy birtoklójának nevét, állását, a képviselt részvények és az azok után járó szavazat számát foglalja magában, mely jegy szavazat alkalmával mindenkor, tanácskozás alkal- 
mával pedig szükség esetén felmutatandók. 

E ezélből az igazgató választmány minden közgyülés előtt saját kebeléből két tagot választ, kikhez az igazgatóság maga részéről egy harmadikat nevez, kik együtt 
képezik az igazoló bizottmányt, mely közgyülés előtt egy héttel folytonoson együtt ülvén, a szavazatot igazoló részvények a közgyülés előtt legalább 3 nappal ennél leteendők, 

elé terjesztendő jegyzőkönyvet és névjegyzéket vezetvén. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

a meghatalmazványok hozzá beadandók, s az általa megvizsgált részvényes jogositvány és meghatalmazványok alapján az igazoló-jegyeket kiadja, eljárásáról a közgyülés 


